

## 黄敏杰： 跌宕创业终成“吊带衫之父”

黄敏杰，广东潮州人，幼年生活十分贫困。1979年，黄敏杰勉强读完中专，便到香港讨生计。几经周折，他到一家小型服装厂当上了学徒工，每月工资只有300港元，住的是工棚，吃的是方便面。

黄敏杰一连当了3年学徒工，不仅掌握了服装制作的流程，而且摸索出了一套企业管理经验。1981年7月，他报了夜校，主修英语。

两年半工半读的时间过去了，黄敏杰学成后辞了工，自己开了间裁缝店。谁也没有想到，十多年后，这个小小的裁缝店竟成了香港服装业颇具影响的兴丽时装公司！

### 香港富翁变成穷光蛋

1997年10月，亚洲金融风暴突袭香港，整个香港经济出现了50年未有的负增长。黄敏杰的兴丽时装公司也受到了极大的冲击。

在那段梦魇的日子里，黄敏杰始终没有突出重围，只好忍痛宣布公司倒闭。结完所有员工的工资后，他发现自己一下子变成了穷光蛋。而那时，一双儿女都在读书，正是用钱的时候。

这次变故，让黄敏杰一夜之间急白了头。1997年底，黄敏杰决定回深圳散心。当他携太太和儿女踏过罗湖桥时，麻木的神经一下子被这座活力四射的城市刺醒了。他立即打消了散心的想法，就地对深圳的服装市场进行了调查，黄敏杰心里有了底，心情也豁然开朗。他决定回深圳进行第二次创业。

### 深圳打工仔当上工厂老板

1998年2月，黄敏杰只身回到深圳。此刻他全身上下只有6000元港币。在借不到钱、银行贷款无人担保的情况下，黄敏杰决定先找一家制衣厂打工，积蓄力量以便东山再起。

年近不惑的昔日香港服装老板要和打工仔争饭碗，黄敏杰有些放下面子。但是，摆在黄敏杰眼前的是生计问题。他到深布吉镇坂田一家服装厂当上了裁床师傅。在这里，他充分发挥了自己的特长。两个多月后，他被厂里聘为车间主管。由于他做人做事都极为诚恳本份，老板和员工对他这个香港大佬十分尊重。

1998年10月，黄敏杰所在工厂的两个老板因投资意向发生了矛盾，一方撤资，另一方孤木难支，有了转让工厂的念头。这时，厂里的师傅们纷纷找到他说：“黄哥，你在香港就做过老板，懂经营，再说兄弟们都服你，不如你牵头把这个厂子盘下来，兄弟们都跟着你干。”

原本心里就有此打算的黄敏杰，心中升起一股豪气。他动情地说：“多谢兄弟们如此看得起我。我也不希望就这样跟大家各奔东西，只要大家抱团团，相信这件事能办成。”

要办成这件事，手里必须得有钱。为了筹钱，黄敏杰将自己位于香港青山道的住房以180万元港币转让了。转让房子的那天，黄敏杰情不自禁地洒下了热泪。这套房子，不仅是他在香港打拼多年的心血结晶，更是他在香港东山再起的根本啊，如今连这最后的窝也扔出去了，他怎能不心痛？

黄敏杰盘下了这家工厂，仍把这个厂定名为兴丽时装厂，以纪念自己当年在香港走过的激情岁月。工人还是老厂的原班人马。盘下这个厂子后，他手中再无一分钱的流动资金了。

正当黄敏杰焦头烂额之际，老工友们站了出来。他们纷纷把自己多年打工的积蓄拿出来交给黄敏杰，凑起来有15万元之多。捧着这笔钱，就像是捧着一颗颗滚烫的心，黄敏杰又落泪了。他知道这些钱都是工友们一分一分省出来的，黄敏杰在心里暗暗发誓：有朝一日自己成功了，一定加倍奉还这份深情厚意。

2000年初，黄敏杰根据流行时

装的发展趋势，预测到女式吊带背心将在沿海开放城市流行。他立即着手设计出了10个款式，准备批量生产。

他这一大胆的举动，震惊了全厂，管理层的老员工纷纷提出反对意见，认为风险太大，不如做来料加工稳当。在大家的竭力反对下，黄敏杰也动摇过，但为了证实自己的预测能力，他对本厂76名25岁以下的女员工进行了问卷调查，结果有90%以上的女员工在调查表上这样写道：如果大街上有一个人穿，我就敢穿。

看到这个结果，黄敏杰笑了，他当即拍板投入生产。结果，2000年夏天，女式吊带背心首先在深广两地流行，黄敏杰赚了近40万元，等其他服装厂回过神来，准备生产这种背心时，夏天已经过去了。

有了这次成功的经验，黄敏杰步子越迈越大。2002年5月份，黄敏杰听妻子说，他原先在香港转让出去的兴丽时装公司由于经营不善，又要再次转让。他立即赶回香港，以100万元港币购回了香港兴丽时装公司。至此，黄敏杰在香港和深圳两地的服装行业内名声大振。也就是在这个时候，黄敏杰迎来了他事业的第三个高峰。

### “马天奴”助他登上时装航母

2003年3月9日，总资产达上亿美元，在东南亚名声赫赫的“马天奴”时装公司的老板吴穗平突然来到兴丽厂考察。吴穗平是东南亚服装业的“大鳄”，黄敏杰早就想和他结识，如今见他不期而至，不禁既惊喜又紧张，急忙把他请进了自己的办公室。

吴穗平在办公室坐了不到10分钟，便要到车间去转一转。黄敏杰立即起身陪同。走到车间门口，黄敏杰习惯性地换上拖鞋，而吴穗平却穿着皮鞋自顾自地往车间里走。见此情景，黄敏杰感到很为难，按规矩，进车间必须换拖鞋，现在可怎么办呢？就在吴穗平一脚门里一脚门外的时候，黄敏杰还是下定决心叫住了他，礼貌地说：“吴总，对不起，进车间请换拖鞋。”吴穗平并没有生气，只是说声“忘记了”，就换上了拖鞋。

在车间里，吴穗平没有同黄敏杰说一句话，只是默默地走着。走到包装组时，他突然咳了一声，往地上吐了一口痰，就在他转身的时候，一个女工迅速掏出一块纸巾将痰擦掉。吴穗平没有再作停留，立即离开了车间……

不过20分钟，吴穗平就离开了兴丽厂。黄敏杰有点莫名其妙。

第二天，黄敏杰意外地接到了吴穗平的电话，请他做客。

原来，吴穗平与新加坡一家服装商签订了60万套服装。由于货期临近，他打算拿出一部分交给其他服装厂加工，可一般的工厂，他不放心。

吴穗平把深圳所有的服装厂想了遍，最后把眼光放在了充满活力的兴丽厂上。通过实地考察，吴穗平打算和黄敏杰建立长期合作伙伴关系，把“马天奴”服装给他加工。黄敏杰激动地和吴穗平签订了协议。

2003年7月份，吴穗平合并了黄敏杰的兴丽厂，组建了“马天奴”时装集团。在这个集团里，吴穗平占51%的股份，黄敏杰占49%的股份，并出任“马天奴”时装集团的总裁。上任不久，黄敏杰就大胆斥资百万，在深圳五洲宾馆举办了一个名为“马天奴之夜”的全国性大型品牌服装洽谈交易会。这次会议影响极大，在全国有力地推广了“马天奴”品牌。

2004年春节过后，“马天奴”在黄敏杰的打理下，发展势头蒸蒸日上，“掌门人”吴穗平放心地把“马天奴”时装集团的全权交给黄敏杰打理，自己移民到加拿大去了。

如今，这位历经风雨的香港硬汉，终于东山再起。他驾驶着“马天奴”这艘巨大的时装航母，劈波斩浪一路高歌前行。

(潮汕)

# 徐冠巨：大创业时代 要激发更多打工者勇当“老板”

浙江传化集团总裁徐冠巨说，我国应当将建设创业型经济作为国家战略予以大力支持，激发更多的打工者、有志者“冒出来”。

春节过后沿海各地出现程度不同的“用工荒”。连日来，在长三角地区调研的全国政协委员、浙江传化集团总裁、浙江省政协副主席徐冠巨对这个现象进行了追踪。他认为，这一现象的成因比较复杂，但可喜的是有部分昔日的“打工者”如今在金融危机后勇敢地选择了创业，做起了“小老板”。“新世纪的第二个十年，我国已经迈进真正的‘大创业时代’。”徐冠巨说，我国应当将建设创业型经济作为国家战略予以大力支持，激发更多的打工者、有志者“冒出来”。

作为万千创业者中的一员，徐冠巨委员对于创业有着深刻的理解。他说，市场经济本来就是一个创业的社会，鼓励创业，对于增强经济活力，调整优化经济结构，发挥就业倍增效应具有十分重要意义。当前建设创业型经济，主要应当聚焦于鼓励个体自主创业，以及鼓励众多民营企业在转型升级中实现“二次创业”等两大方面。



### “创业关键是创造的态度和精神，而不是金钱和资本。”

徐冠巨委员建议，鼓励个体自主创业，一方面要从学校开始培养创业和创造精神，让有条件的学生能够在毕业后顺利走上创业之路；另一方面有关部门在政策上要“抓大放小”，创业企业是当前新增就业岗位的重要来源，国家要在财政、金融、税收方面制定优惠政策，鼓励和扶持新兴中小企业的发展，在实施财政政策的过程中，兼顾能有效扩大就业

的创业项目。

徐冠巨委员特别强调对面向农村和西部的创业项目的支持，建议通过设立创业基金等方式，让带着项目返乡的外出务工人员能够实现自己的创业理想；让广大有志青年也可以到农村去寻找创业蓝海。“创业型经济能够同时带来高工资和高就业，并能让GDP的增长更大程度上被广大劳动者分享，既能解决分配不公和收入差距拉大的问题，又是欠发达地区经济迎头赶上的有效途径。”

与此同时，徐冠巨委员还认为创业同样是我国广大民营企业都要面临的重要课题。当前一些民营企业在资产达到千万元以后，往往出现了“富而思稳、富而思守、富而思安”的思想，不思进取、不求发展，只想过笃定定的小日子，徐冠巨委员认为这种“仅靠原地踏步而想守住摊子”的想法是不现实的，必须通过建设创业型经济，促使民营企业“通过创业实现守业”，在高速发展后自觉选择升级转型。

民营企业首先要从价值观和意识上进行转变：从主要依靠数量扩张转变为注重质量提高，“发展是

硬道理”不等于“增长是硬道理”；从主要依靠粗放型增长转变为更加注重可持续发展、谋求企业长远发展；从主要依靠企业个体转变为更加开放、协作配合；从片面追求经济效益转变为更加注重提高经济效益与履行社会责任相结合。

此外，民营企业要克服“随意保守”的经验误区，对自己的经验不能盲从惯性，对别人的经验不能简单模仿，而应以科技为引领，结合实际创造性地运用。民营企业在二次创业中还要切实加强组织队伍建设和文化建设，培养和造就一支能够正确贯彻执行公司战略意图的高素质队伍。“一次创业可以靠抓住机遇或个人素质，二次创业则要靠群体奋斗，而群体奋斗的凝结剂就是文化。”

徐冠巨委员说，创业是改变企业和个人命运的重要途径，同样也是一种社会责任，更是对国家的一种贡献。将建设创业型经济作为国家战略，需要广大企业和面临就业的人群积极行动起来，需要社会积极传播创业精神，营造良好的创业环境，让更多创业从梦想变为现实。

(慎海雄 季明)

## 粤东妹子的深圳闯荡史

陈文，1985年生，来自广东农村，2003年中专毕业，从流水线工人到写字楼文员，两年前到东莞，今年准备去南京与男朋友一起创业。她的故事不能涵盖这个群体的所有特质，但透过她却能折射深圳80后外来务工人员一种生活方式。

### 来深两年 要做读书人的工作

2003年7月，陈文从梅州市一家中技学校计算机专业提前毕业，分配到了珠海的一家手表厂成了流水线上的装配工，因为零件太小陈文总是手抖接不上，这一份工作她只做了4天就被辞退了。

“来深圳我们厂吧，还在招人呢！”在深圳南山一家工厂打工的堂姐给她打电话，陈文再次成为了流水线上的工人，这次的工作是每天重复一个动作，把一块纸板变成纸箱，再放入产品说明书，一个月大半的晚上都在加班，换来的是700元包吃包住的工资。

做了两个月，陈文回老家，村里人知道了她也在流水线上工作，说“以为你们读了书的人都不用进工厂了，到头来还是做流水线”，因为这句话，再想起流水线上单调而重复的工作，窄小的人际圈子，陈文返深后就辞工了，并下定决心再也不做流水线上的普工，“相对于城里人来说我是没怎么读过书的，但在农村我算读了书的，我也要读过书的人做的工作。”

### 为学技能降工资也跳槽

再到深圳，看中陈文乖巧稳重再加上临时找不到人，一个亲戚找陈文去帮忙收租看小孩，承诺过一段时间给陈文找份好一些的工作。做了两个月后，亲戚辗转通过劳务公司给陈文介绍了一份在银行录入数据的工作，每天就是输入一些数字，月薪1200元，不包吃住。陈文第一次住到了城中村的“握手楼”里，5个人住50平米左右的二房一厅，月租200元，陈文说那里“脏乱差，没有安全感，但我住不起其他的房子”。

“除了是个打字员，什么都不是”，2005年，陈文决定再次辞职，而曾经流水线的堂姐也通过应聘成了公交车售票员，并给她介绍了新的男朋友，

陈文住到了堂哥家里，并决定要自己找一份工作。她开始在网上投简历，并去了十几次人才市场。第一次去人才市场，陈文一份简历都没有投出，因为放眼看去，能看上眼的企业连前台都要求是大专，几次讪讪而归后，陈文决定搏一把，看到要求本科也不要三七二十一上去塞给人家一份简历，最尴尬的一次，招聘的人冷冷地看了她一眼，当着她的面在简历上划了一个大叉叉，而更多的是石沉大海。

这次辞职后，陈文住到了堂哥家里，并决定要自己找一份工作。她开始在网上投简历，并去了十几次人才市场。第一次去人才市场，陈文一份简历都没有投出，因为放眼看去，能看上眼的企业连前台都要求是大专，几次讪讪而归后，陈文决定搏一把，看到要求本科也不要三七二十一上去塞给人家一份简历，最尴尬的一次，招聘的人冷冷地看了她一眼，当着她的面在简历上划了一个大叉叉，而更多的是石沉大海。

“脸皮厚了就不怕了，反正冲上去先聊几句，人家觉得你懂一些还是会给你机会的”，去了几次总结了经验，陈文开始有目的的寻找自己有工作经验的，渐渐的也收到了一些面试的电话。过了一个多月，一家福田的园林公司在网上挂出招聘文员，陈文寄出简历后，第二天就收到了面试通知，因为主管的副总也刚接管这一块，陈文凭着迅速做成一个较为复杂的功夫赢得了主管的认可，第一次自己找到了一份工作，月薪1200元包住不包吃。陈文说，“那时我以为我可以开始在这个城市立足，但1000多的工资谈何立足？”

三个月后，因为人事文员辞职，陈文被转为做人事文员，她开始慢慢接触一些招聘、调档、入户等工作，月薪也升为了1500元，“这是我第一次开始广泛的接触更多的人，开始有自己的人际圈子”，而也就在这个公司，陈文认识了现在的男朋友，

也是月薪2000元不包吃住，陈文却发现

现“钱更抵用了”。

在东莞南城，陈文出行公车大多1-2元，房租400元还是住东莞本地人起的农民房，但是环境比深圳的握手楼好，“干净多了，而且房间也比较大”，她可以省下的钱也更多了，而且她发现，东莞不少招聘文员要求都是中专，“没有深圳要求高，也更能找到自己存在的价值”。但好景不长，2009年初，受金融危机的冲击，陈文所在的东莞分公司整个被撤了，这一次，她没有再来深圳，而是选择了在东莞找了一份人事文员的工作，月薪还是2000元，“在东莞压力没那么大，生活成本也更低”。

### 回“乡”创业 在内地才买得起房

2009年中，已经交往多年的男朋友也决定离开深圳，回到南京创业开电脑维修公司，经过多方思考，陈文决定春节后与男友一起回南京。

“为什么不在深圳创业呢？”陈文说，深圳到处都是电脑维修的地方，再开这样的公司已经饱和了，而在南京，还有经营的空间，人工等各种成本也更低，最关键的是，男友家在南京已经有房子了，陈文说，“在深圳我可能永远都买不起属于自己的一套房子，即使我们再做几年我们两个人加起来1万一个月，可是连一个平方都买不到，难道我们结婚了还带着孩子住在握手楼里吗？我也想生活更美好些！”

“我也想念书也想有文凭，但是根本不可能”，4年间，除了人力资源师，陈文想过读大专读本科，但至少要六七年，家里还等着她给弟弟们读书筹资，此路不通，她又想通过自考，但买了两本书回来读了几天后，她发现自己读不懂，企业和政府相关部门也没有提供她这个层次的人的增值机会，从此她再也没想过要读书，陈文说“这个城市遍地都是大学生，我们这个群体要增值空间很窄”。

也就在4年里，除了宿舍，陈文住过了上沙、岗厦、梅林等几处农民房，即使是三四个人合租，月租也从最初的200元攀升到了450元，“工资没有涨一倍，月租倒翻了一倍多”，除了省吃俭用，陈文再也没有更多的渠道能赚钱到钱。一样的工资在东莞更抵用。

2008年，被屡屡欠薪后，陈文再次辞职并跳槽到了一家地产公司开始做人事，并因为做事泼辣能独当一面，被调到了东莞公司，“说是东莞公司，也就是5个人一个办公室”，但第一次离开了深圳，仍然是月薪2000元不包吃住，陈文却发现

陈文说，这几年工作过的公司的同事，到了二十六七岁还没混出个样子来，大多也选择了回到老家或者去其他的城镇投靠亲戚朋友，而更多的比她更年轻的打工一族，在老家听过他们的故事后，已经更多地选择在东莞、江浙一带打工，用陈文的话说，“性价比更高”。

(深闻)